

KANDIAN

# “私人订制”助力大学生成长

## ——淮北矿业集团铁运处为推动高质量发展提供智力支持

记者 刘露  
通讯员 张艳 赵亮 摄影报道

“企业没有让我像男生一样到线路上锻炼,而是针对所学专业会计专业,把我安排在湖集中心站,去熟悉基层内部市场化工资运作。”淮北矿业集团铁运处给每位毕业生绘制了培养路线图,让毕业于中国矿业大学徐海学院的于双艳,看到了自己未来的发展方向,渐渐地爱上了这里。她愿意扎根“铁运”,无悔青春,不负芳华。

初秋时节,新入职的矿业毕业生历经青春韶华、告别菁菁校园,怀揣激情与梦想到铁运处入职。如何让毕业生留得住、稳得住、发展好?铁运处针对毕业生提供“私人订制”人才培养、生活服务的方式,助力他们尽快成长成才,为推动矿区铁路高质量发展提供人才保证和智力支持。

### “五个一”形成思想共识

见好“第一面”,住好“第一晚”,开好“第一会”,帮助他们上好“第一课”,拜好“第一师”,在生活细节方面给予特殊关爱,让毕业生充分感受他乡亦故乡的温暖,这是该处领导的一致共识。

为让新入职大学生尽快实现从校园生活向社会生活的转变、从书本理论向生产实践的转变、从学生身份向职工身份的转变,该处通过举办毕业生见面会,相关领导面对面听取毕业生诉求,帮助他们解决现实困难,消除后顾之忧,让毕业生一到单位就能感受到温暖感、认同感、归属感;举办了为期一周的岗前培训班,培训内



专门针对毕业生制定的见习工作方案受到好评。

容涉及淮北矿业企业文化、铁运处机车工电系统基础概况、党风廉政、安全意识培养等相关内容,使毕业生认清矿区铁路发展历程及企业发展现状、发展远景,消除他们思想上的“距离感”;提前为毕业生准备好大学生公寓,配齐生活必需品,力求让毕业生感受到“家”的温暖;邀请走上管理岗位的往届毕业生参加见面会,共同分享成长经历、工作经验、生活体会,激励毕业生把握好人生的奋斗方向。

### “定方案”注重实践锻炼

“我们现在看见的是全新的TYJL-III型全电子联锁系统,它集智能化、自动化于一身,具有体积小、易维护、方便扩展等显著优势,不仅在技术上处于国内先进水平,在国际上也属于主流产品。”临涣

电务段信号领工区领工长石磊给毕业生介绍道。  
“对,干得很好!大家可别小看添道碴这样的工作,道碴要不偏不倚倒在道床两侧,这样才能起到夯实路基的作用。这会太阳热辣,咱们要沉下心,细节很重要。”临涣工务段周银祥,从最基础的填道碴讲起。

铁运处专门针对毕业生制定了见习工作方案,毕业生要在车、机、工、电等一线单位实习半年,使他们在不同工种、不同岗位上经受锻炼,了解主要工种的作业流程,理解铁路运输系统的大联动机特点。期间,开辟了“导师带徒”快车道,为毕业生安排专业技能经验丰富的师傅结对子、传帮带,采取一个师傅一个徒弟的“师徒结对”模式,建立帮带关系,师徒通过签订协议,做到既联职、联帮又联责,有计划、有步骤地促进了毕业生从理

论到实践的成长。  
对于那些学习进度快、工作能力强的毕业生,该处主动给他们压担子,让他们参与急难险重任务,锻炼意志品质,增长能力才干。制定毕业生培养计划,根据专业方向和工作表现,将表现突出者纳入后备人才库,在管理人员选拔任用优先考虑,畅通大学生成长成才通道,确保大学生用得好、留得住,使更多的优秀人才脱颖而出。

### “抓细节”解决后顾之忧

“我们在这里很受重视,下班后经常和临涣分处党总支书记左荆洲一起打篮球。膝关节有些损伤,领导还带我去医院看病,感觉和家人一样。”毕业于山西工程职业技术学院的孙全忠说。

“刚开始来的时候,食堂的

饭菜有些辣,吃得太不习惯。领导知道后,主动和食堂进行沟通,给我们大学生‘开小灶’,提前开饭,尽量做到清淡可口。现在吃住都很习惯了。”毕业于河南理工大学的李光耀说。

工资待遇适当倾斜、发放入职纪念品、准备“大礼包”、开通班通勤车、安排大学生公寓……该处不断改善毕业生的待遇,力所能及地为他们提供生活便利。生产单位见习第一站,临涣工务段为毕业生建立了包保联系人,建立微信群,24小时畅通手机,及时关注毕业生的生活、工作,以便发现问题及时解决。

新入职大学生纷纷表示:“企业对我们大学生很重视,工作、生活中处处能感受到领导的关怀与关爱,这里是我们的家,更是我们干事创业的舞台。对未来,我们充满期待。”

# 莫让精神疾病成为压垮青少年的“最后一根稻草”

记者 韩惠 通讯员 彭敏

10月9日下午,由市卫健委、市教育局主办,市疾控中心、市精神(卫生)心理中心承办的“青少年心理健康知识宣传活动”走进淮北一中,为高三年级的孩子带来了一场别开生面的心理健康讲座。

10月10日是世界精神卫生日,今年的宣传主题是“青春之心灵、青春之少年”,旨在号召各级政府、学校、医疗卫生机构、社区、社会组织等加强合作,共同创造更有利于青少年心理健康的社

会环境。  
面临即将到来的高考,很多高三的学生心理上可能存在着这样那样的心理问题,就如何释放压力、坚定心中信念,专家们现场给出了有效的方法,并引导同学们正确认识、处理碰到的情绪问题,提升心理适应能力。据了解,现代人的生活节奏越来越快,负担越来越重,压力也越来越大,如果任由负面情绪慢慢累积,很可能会成为压垮你的“最后一根稻草”,甚至会引发精神疾病,例如常见的焦虑症、抑郁症、强迫症等,“可心

理问题、精神障碍不只会找上饱受‘社会毒打’的成年人,目前,青少年心理健康问题也越来越引起社会的关注”。  
疾控专家介绍,从婴幼儿时期,每个人在一生中都会遇到各种精神卫生问题。例如,0—3岁的婴幼儿由于养育方式不当,可能导致言语发育不良、交往能力和情绪行为控制差;学龄前儿童(4—6岁)可能出现难以离开家长、与小同伴相处困难。处理不好,易发生拒绝上幼儿园以及在小朋友中孤僻、不合群等问题。随着学业加重和人际关系扩展,学龄儿

童(7—12岁)和青少年(13—18岁)因学习、人际交往、情绪、心理发展导致出现各式各样的问题,此外,网络成瘾、吸烟、饮酒、接触毒品、过度追星、过度节俭等都可能成为困扰孩子健康成长的“牢笼”,也让家长们因此困扰不已。  
由于对心理、精神疾病认识不足,多数人宁可自己忍受痛苦,饱受煎熬,而不愿寻求帮助,结果延误治疗,心理问题进一步加重。针对于此,今年世界精神卫生日前后,全市各级疾控中心积极开展多形式的宣传教育,帮助儿童青少

年掌握心理健康相关知识,提升心理调适能力;协助家长树立科学的教育理念,帮助孩子正确认识、处理碰到的情绪问题。  
“发现心理问题,一定要及时进行干预。”相关专家表示,调节学习压力、学会情感交流、增强社会适应能力、培养兴趣爱好,是避免学龄儿童和青少年精神卫生问题发生的可行方法。而无论发现身边人出现哪种心理问题,多倾听感受,给予理解支持,及时寻求帮助,是给予最为善意和温暖的方式。

近日,相山区人民检察院启动公益诉讼程序,针对辖区内部分商家向未成年人售卖电子烟问题,向市烟草专卖局直属分局、市市场监督管理局发出保护未成年人免受电子烟侵害问题诉前检察建议,并多次参与涉未成年人电子烟问题清查活动,助力营造未成年人无烟环境——

# “掐灭”未成年人人口中的电子烟

记者 俞晓萌  
通讯员 张海波

“检察官阿姨,我要举报,我们学校旁边的商店卖电子烟给学生。”在入校进行法治宣传时,相山区人民检察院未检检察官接到多名学生反映电子烟问题。经走访调查发现,校园周边确实存在部分商家向在校学生出售电子烟的问题。

电子烟,一种模仿卷烟的电子产品,一般用于成年人戒烟时使用。然而,这种新兴事物入侵校园已经不是个案。据了解,目前我国各类电子烟的核心消费成分是提纯的烟碱即尼古丁。另外,电子烟因口味众多,外观时尚,成为未成年人眼中的“潮玩新贵”。在认真梳理未成年人吸食电子烟的具体情况后,相山区人民检察院未检部门深入辖区10所中小校园开展问卷调查,从收回的800余份问卷中有效收集未成年人涉电子烟问题线索100余条。同时,在学生放学时间段开展蹲点取证及走访工作,全面固定证据,为下一步开展涉未成年人公益诉讼,确保未成年人免受电子烟侵害提供线索和证据支持。

围绕“保护未成年人免受电子烟侵害”这一主题,未检检察官借助法治进校园、进社区等法治宣讲平台,结合《中华人民共和国未成年人保护法》宣传,开展电子烟问题专题法治讲座,让学生和家长深刻认识到吸食电子烟的危害,同时也使商家知悉向未成年人售卖电子烟是一种违法行为。未检检察官还联合多部门,专门制作了法治动漫《电子烟也是烟,莫把吸食当潮流》,在学校及各网络平台播放,揭示电子烟对未成年人的危害,提升未成年人

对电子烟的防范意识。  
根据新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》,国家市场监督管理总局、国家烟草专卖局《关于禁止向未成年人出售电子烟的通告》及《关于进一步保护未成年人免受电子烟侵害的通告》等相关文件,相山区人民检察院找准电子烟问题的监管主体,适时与市烟草专卖局、市场监督管理局等部门沟通交流,会商涉未成年人电子烟问题的联合治理工作。在收集完线索、固定好证据的基础上,及时启动公益诉讼程序,发出检察建议,要求监管部门加大力度,持续推进《中华人民共和国未成年人保护法》及两个通告的宣传,加大行业常态化监管,适时开展联合执法,切实维护未成年人的合法权益。

检察建议书发出后,相山区人民检察院还牵头与市烟草专卖局直属分局、市公安局相山分局、相山区市场监督管理局共同签署《关于保护未成年人免受烟侵害联合监管协作机制》,建立信息交流、联合执法、宣传培训等合作制度,共同做好未成年人的保护工作。在规定的时间内,相关部门均开展了一系列的整治工作,并及时向检察院做出书面回复。未检检察官也受邀参加了烟草专卖、市场监管等部门对涉未成年人电子烟问题的联合清查活动,并不定期开展专项检查“回头看”,对商户形成持续震慑,促使其规范经营,全力保护未成年人免受烟侵害。

下一步,相山区人民检察院将充分发挥未成年人检察职能,加强与有关部门的配合,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉,切实担负起未成年人保护大格局中的特殊职责和更重任务,助力未成年人健康成长。

中国移动 5G+ 网络规模大 城市农村,全光网络,深度覆盖

宽带选移动 上网质量好 网络速度快 高清电影秒级下载

内容应用多 海量片源任性看,智慧家庭产品多

装维服务好 即办即装,即报即修,贴心服务

我们百分努力 只为您10分满意

中国电信 5G 千兆生活 用电信 5重好礼惠全城

5G手机 超大流量 千兆宽带 全屋智能 云电脑

5G手机:爆款特惠直降,凭信用购手机

超大流量:新开5G享40G流量,畅快视频随心用

千兆宽带:千兆提速100M,全屋WiFi满速覆盖

全屋智能:智慧场景全屋定制,随心定制各种场景

云电脑:安全可靠,随时访问,绿色节能,随时随地畅玩主机

ICBC 中国工商银行 智慧金融 心动折扣

千只基金 申购费1折走起 黄金积存、文化金条 都在等你

智慧财富 美好与共

上828工银财富季 活动时间 8月28日-11月30日

官网地址: http://www.icbc.com.cn 客户服务热线: 95588